



Mouchy všech zemí, třeste se!

Rok 1991 byl pro mouchy Čech, Moravy i Slezska velmi šťastný: jistý národní podnik slavně rozhodl ukončit výrobu mucholapek jako „neperspektivní“. Dlouho se však hmyz neradoval. Už o rok později proti němu vytáhl do boje Libor Moudrý (40)!

V bouřlivých letech velkých očekávání a miliardových tunelů chtělo tohle podnikání dost odvahy. Mucholapky se zdály být přežitkem minulosti a jejich výroba předurčená pro skanzen. Moudrý pan Moudrý si ale všiml, že na tolik vzývaném Západě prodej mucholapek rychle stoupá. Jako první pochopil, že lepkavé pastičky na hmyz mají budoucnost.

Tak tajný, že není patentován

„Začínal jsem podobně jako moji předchůdci z firmy Raimund Přichystal Židlochovice někdy o sedmdesát let dříve,“ usmívá se dnes Libor Moudrý. „Dokonce i na stejném stroji! Ten jsem koupil od restituentů.“

První roky obnovené výroby slavného produktu byly krušné. „Obtelefonoval jsem snad všechny drogerie v zemi, denně jsem s kárkou vozil na poštu balíky mucholapek – poštáči už mě nesnášeli,“ říká mucholapkový továrník.

Vytrvalost provázela odvaha: firma investovala dva roky práce a statisíce korun do nového receptu na to nejdůležitější – lepicí směs. Ve spolupráci se Slovenskou akademií věd vznikl skvělý recept. Spojuje nový druh lepidla, které vyschne teprve za 4 až 5 let, a novou supertajnou vůni přitahující mouchy domácí.

S receptem je to podobné jako třeba u becherovky – ve firmě ho znají jen tři lidé a dokonce ani ne-



Trápi se přilepené mouchy? Podle jedné skupiny ochránců zvířat prý ano

vítězně táhnou světem: dokonce už je kopírují Číňané



Globální úspěšnost tradičních moravských mucholapek umožňuje fakt, že moucha domácí žije prakticky na všech kontinentech

Určitě nevíte, že...

- ♦ ...nejdražší mucholapka na světě byla prodána za 2,8 milionu korun! Jde ovšem o stejnojmenný – už dávno nelepící – obraz Jindřicha Štýrského.
- ♦ ...na světě je více než 80 000 druhů much! Na všechny ale mucholapky nezabírají.
- ♦ ...mucholapka podivná je jedna z nejděvňějších rostlin světa! Je masožravá a hmyz lapá do zvláštních mušlovitých „pastiček“, které sklaponou v desetinné sekundy.
- ♦ ...mnohé zahraniční názvy mucholapek jako by napovídaly, že mají kořeny v češtině. Lotyšsky se třeba mucholapka řekne mušpapirs, litevsky musgaudis, rusky mucholovka...

Masožravá rostlina mucholapka podivná je nejlepší lovec hmyzu. U nás by ale asi nerostla

s konkurencí v podobě nejrůznějších chemikálií, sprejů, elektronických lapačů, ultrazvukových odpuzovačů apod. (určitě je znáte z televize). Mají proti nim ale jednu velkou výhodu, byť zatím nedoceňovanou: jsou naprosto ekologické, neobsahují žádné jedy a výsledek v podobě počtu přilepeného hmyzu je hned vidět.

To byl možná také důvod, proč se židlochovické firmě ohlásil jakýsi spolek ochránců zvířat: podle něj je smrt v lepu týráním much. Pokud nešlo o žert, muselo jít o omyl – na hmyz se zákony o ochraně zvířat nevztahují.

At' je teplo a sucho!

Dá se vůbec na něčem tak prostém, jako je mucholapka (byť dnes prodávána pod světáckým názvem Ecostripe Attractive), ještě vymyslet něco nového? Na Moravě na to přišli: vymysleli tu například průsvitné mucholapky s květinovým potiskem, které si můžete jako ozdobný proužek nalepit na okraj okna! Nebo spíš potřebujete obří stájovou mucholapku o ploše 3 m²?

Co by na to všechno asi řekl vynálezce mucholapky? Těžko odhadnout, nevíme bohužel, kdo to byl. O autorství se hlásí německý výrobce, převratná novinka ale klidně mohla vzniknout i přímo v Židlochovicích.

V každém případě však jsme dnes mucholapková velmoc. Nejlépe o tom svědčí fakt, že Číňané zaplavují méně náročné trhy přesnými kopii našich mucholapek. „Na pohled nepoznáte rozdíl mezi pravým a falešným výrobkem,“ říká Libor Moudrý. „Při použití ovšem u čínské mucholapky lepidlo vysychá a aroma mouchy spíš odpuzuje.“

Mucholapky bohužel neúčinkují na komáry, proti nim se dosud nic podobného nepodařilo vymyslet. Zato však na všech kontinentech spolehlivě hubí mouchy domácí.

Musí se ale „urodit“ – což se třeba loni nestalo, protože počasí množení much nespěšně. Proto si v Židlochovicích toužebně přejí, aby letos v létě bylo krásné suché a teplé počasí. To se totiž mouchy začnou jen rojit...

IVO BARTÍK
Snímky JAROSLAV JIŘÍČKA
a PROFIMEDIA.CZ

Na smrt láká tajná vůně

Myši u nás nelepíme

V celé Evropské unii jsou běžné „myšolapky“ – papírové pruhy natřené lepidlem s arašídovou vůní, které lákají a hubí myši stejně jako mucholapky mouchy. Lepidlo se prodává rovněž v tubě, takže si můžete nástrah doma udělat, kolik chcete a kdy chcete.

U nás však jako v jediné zemi EU zatím tyto lepkavé pastičky nejsou povoleny: prý jde o týráním zvířat!

Zastánci „myšolapek“ ale namítají, že myš chycená do klasické pasti třeba za packu musí prožít ještě větší stres...

ní patentován. Proč? Lákadlo pro hmyz je prý tak geniálně jednoduché, že by ho vinou veřejné patentové přihlášky mohl kdekdo snadno napodobovat.

Žádné jedy, žádné týránění

Dnešní mucholapky jsou důstojně nástupkyně tradičních muchomůrkových girland, které lidé na Moravě věšeli kolem oken a dveří. Muchomůrky totiž mají hubit hmyz (odtud jejich název – „moří muchy“). Podle Libora Moudrého ovšem jeho tajná vůně vychází z jisté běžné potraviny, nikoli z muchomůrek.

Mucholapek se v Židlochovicích ročně vyrobí asi 45 milionů a 95 procent jde na vývoz. Největší zákazníci jsou Rusko, Itálie a Španělsko, jinak se s nimi ale může

te setkat v celé Evropě a části Asie i Afriky.

Moravské mucholapky jsou teď zřejmě nejlepší na světě. To není zřetelná reklama výrobce, nýbrž výsledek opakovaných zkoušek laboratoří Slovenské akademie věd. Tam totiž vždy jednou za rok nechají vylíhnout hejno much v místnosti ověšené mucholapkami od všech velkých výrobců světa (je jich asi pět). Ty ze Židlochovic pokaždé přilákají hmyzu nejvíce! Srovnat se dají jen s konkurencí z Jižní Koreje.

Zatímco cizinou táhnou vítězně, u nás musejí mucholapky pořád tvrdě bojovat

Co to tu tak krásně voní po arašidech?

